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Az els6 eléadé: Torok Tamas A Tiizolté és Miiszakimenté Kft Parancsnok-helyettese,
Tiszaujvaros
Nagyagyus tartalytiiz-oltas logisztikai problémai

Négy évvel ezelott itt Szazhalombattan lattunk egy nagyon érdekes bemutatédt, ahol egy
20ezres tartalyt gyujtottak meg és nemcsak, hogy meggyujtottak, hanem el is oltottak,
mégpedig egy 20ezer literes, nagyteljesitményii habagytuval. Bizonyara sokakban felmeriilt a
kérdés, hogy vajon otthon tudna-e alkalmazni az ilyen nagyagyus rendszert. Most ennek a
kérdéskorét szeretném korbejarni, hogy ezt hogyan lehetne mindenki szamara elérhetévé
tenni.

El6szor is én a nagyagyu alatt a 15ezer l/perc teljesitményii, vagy efeletti teljesitményti
agyukat nevezném nagy teljesitménytinek. A 1ényege az, hogy onalléan képesek eloltani egy
nagy tartalynak a tlizét.

Mielétt elmennénk beszerezni ezt az eszkozt, néhany logisztikai kérdést at kell vizsgalnunk.
Mi milyen kornyezetben vagyunk, mi mire vagyunk képesek, onmagunkat is meg kell
vizsgalnunk, meg kell vizsgdlni azt a tartalyparkot, ahol alkalmazni kivanjuk ezeket az
eszkozoket, és meg kell nézniink, hogy mit lehet a piacon egyaltalan megvenniink.

El6szor is a tlizoltoi kornyezetnek a megvizsgalasa: egyedill vagyunk a térségben, vagy van
esetleg valaki, akire szamithatunk. Milyen teriiletvédelemmel foglalkozo tiizoltésagok vannak
a kozeliinkben, akik segitséget tudnak nyujtani nekiink. Vannak-e mas olaj- vagy vegyipari
tlizoltosagok a kozeliinkben. Ezek a tlizoltdsagok milyen Ilétszammal, felszereléssel,
oltdanyaggal rendelkeznek, vagy esetleg mar van nekik egy ilyen rendszeriik, amit, igymond,
egyszertien csak kolcson kell kérniink. Sajat magunkat is meg kell vizsgélni, itt is szintén a
létszamot, nagyon fontos, hogy a képzettségiink, a begyakorlottsagunk milyen, tudunk-e egy
ilyen eszkozt lizemeltetni. Milyen a vezetdi kapacitasunk, egy ilyen nagy tlizesetnél, a tegnapi
eléadasokban elhangzott, hogy nagyon nagy szervezetek jonnek dssze €s ezeket kezelni kell.
Ezekkel hogyan tudunk megbirkézni. Milyen szallité kapacitasunk van, példaul hasznalunk-e
konténeres rendszert, milyen technikai szinvonalon 4allunk, milyen tomldrendszereket
hasznalunk, egyszerli eszk6zokre vagyunk-e rddllva vagy bonyolult eszkdzoket hasznalunk.
Ezeket mindet at kell nézniink, hogy valaszolni tudjunk a kérdésekre. Meg kell vizsgalnunk,
ha mar ismerjiilk magunkat és a kdrnyezetiinket, akkor milyen egyiittmiikodésre van lehetdség.
Példaul, kozosen tudjuk-e biztositani a tartalékokat: habképzd anyagban, létszamban,
tomldrendszerekben, eszkozokben. Hogyha viszonylag kicsi a tavolsadg, akkor akér ezt a
rendszert kozosen fenn is tarthatjuk, nemcsak a tartalékokra koncentralhatunk, hanem
egylittesen lizemeltethetjiik ezt a rendszert. Megoszthatjuk a vezetéi, szervezOi munkat
egymds kozott. Mindezek a beszerzésre koltségesokkentden hatnak. A tartalypark
vizsgalatanal, a vizrendszer az, ami a legnagyobb kihivas elé allitja ezeket az agyukat, Ennek
a vizsgalata fontos. Milyen tilizcsapok vannak, ezek milyen teljesitménytiek, milyen
csatlakozokkal rendelkeznek, milyen valtoztatasra hajlandé az tizem, megvan-e a hajlandosag
ennek a rendszernek az alkalmazasara, 1étesitenek-e 0j tlizcsapokat, novelik vagy csokkentik a
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nyomadsszintet az agyu igénye szerint, létesitenek-e uj felallitdsi helyeket ezeknek az
agyuknak a nagy tartalya kornyékén. Ezekre mind valaszt kell kapnunk. Aztan a lehetséges
tlizfelilleteknek a megvizsgalasa egy nagyon fontos dolog: ugye az agyuk szamat
meghatarozza, teljesitményét, masrészt a tlizfeliileteknek nemcsak a nagysaga, hanem a
térbeli elhelyezkedése is nagyon fontos, a magassaga, tavolsaga, amit le kell kiizdenie egy
ilyen agyunak. Amikor minden kérdésre valaszt kaptunk, akkor el kell donteniink, hogy mire
optimalizaljuk a rendszeriinket. Miné¢l hamarabb miikdodjon az agyt? Minél kevesebb
emberrel lehessen telepiteni, lizem behelyezni? Minél alacsonyabb legyen a beruhdzasi
koltség? Minél kevesebb atalakitassal jarjon az {lizemben? Ezeket a kérdéseket sajat
magunknak meg kell vélaszolni, és ha tudjuk, hogy mit szeretnénk, akkor nézziink meg két
megoldast, amik lehetségesek a nagyagyuk teriiletén!

Az elsé megoldas: egy oltdé kozpont. Tartalmazza az agyut, a habbekever6t, a habtartalyt, a
habszivattyut, vizszivattyut. Ez egy komplett egység.

A masodik megoldas egy 6nallo agyt: Ami csak az agyu, esetleg a fejben benne van egy
habbekeverési lehetdség.

Ezen a két megoldason keresztiil szeretném megnézni a logisztikai problémakat. Az els6 a
bevetési id6. Ez miutan elére meg van szerelve minden, csak a vizellatasrol kell gondoskodni,
gyors, akar egy féloran beliil lehetséges €s egy kdzepes-, nagyméretd tlizoltosag sajat maga is
tudja telepiteni.

A sz0l6 agyu esetén: azt lathatjuk, hogy ez lassu, akér orékba is telhet, kis tlizoltésag csak
kiilsé segitséggel tudja ezeket telepiteni. A telepités egy adott helyre, egy kezeld géppel
elvégzi ezt a munkat, szinte meg se izzad benne, ez egy nagyon egyszerli folyamat, viszont
akdrhova nem tudja letenni ezt a konténert, ennek, jo, hogyha kiépitett helye van. Kézi agyu
esetén, tobb tlizoltd a helyére forgatja, stabilizdlja az agyut, tehat egy komoly fizikai
munkaval jar mar rogton az elsd 1épés, viszont tobb helyre be lehet tenni ezt az 4gyut, mint
egy konténert. Idedlisabb a tlizoltashoz a felallitasi hely megvalasztasa. Itt lathatunk egy
képet, ahol egy konténerszallitdé az uttdl tdvol egy viszonylag betonozott térre tudta letenni a
konténert, tehat egy egyszert telepitési modot latunk.

A kovetkezd a miiszaki hattér, amire sziikségiik van ezeknek: az oltd kozpont egy magasabb
szinvonall rendszert igényel, rogton nyilvanvalé egy konténeres rendszer tartozik hozza,
viszont nagyon kevés szallitdé jarmiire van sziikség. A sz0lo agytnal ott egyszeriibb
vonohorgos megoldadssal ki lehet vontatni egy agyat a teriiletre, viszont a felszerelések
szallitasadhoz tobb szallitd jarmiire van sziikség. A nyomasfokozas egy olyan pont, ami, egy
olté kozpontnak ebben egy kis eldnye van, hiszen ha van benne egy beépitett szivattyu, akkor
képes egy tlizi-vizrendszer nyomdasfokozéasara, mig a sz616 agyunal ez nagyon nehéz, valahol
a rendszerben egy kiilon, nyomasfokozo szivattyut kell még pluszba beépitentink. Itt is latszik
egy olyan jarmi, amiben benne van egy szivattyu, a tetején egy nagy teljesitményli agyu,
tehat akar autés megoldas is lehet, nemcsak konténeres.
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A toml6 szakfelszerelés igény: ugye az oltd kozpontban kevés szamu azonos feladatot ellatd
tomldre van sziikség, hiszen egyediil a vizellatassal kell foglalkoznunk.

A sz616 4gyunal viszont, joval tobb tomldre van sziikség, hiszen nemcsak egy feladatot kell
megoldani a vizellatast, hanem a habellatast is meg kell oldani. Ezeknek a mérete mar eltér
egymastol, habbekeverdkre, egyéb kiegészitOkre is sziikség van, hogy sikeresen miikodtetni
tudjuk a rendszert.

Azt mondtuk az oltokdzpontnal egyszerii a tomlérendszer, hat ez viszonylagos, ezen a képen
is latszik, hogy csak a vizellatas is jelentds munkéval és tomldigénnyel jar.

A koltségek: egy oltokozpont megvasarlasa nem olcso dolog, hisz egy komplett rendszert meg
kell venniink, és ennek a rendszernek van szerviz igénye is. A sz6l6 agyu esetén olcsobbak a
berendezések, gyakorlatilag szervizmentes eszk6zokbdl all a rendszeriink.

A bonyolultsadg: Egy oltokdézpont viszonylag egyszerii. Lattuk az eldbb, hogy csak meg kell
szerelni vizzel, egyféle, kevés eszkoz kell hozza, Ebbdl adodoan kevés az emberek altal
elkovethetd hibalehetoségek szama. A sz616 agyunal viszont Osszetett a rendszer. Egy viz és
egy habrendszert is ki kell épitenlink. Ehhez sok eszkoz kell, tobb a hibalehetoség. Ha
példaul, nem érkezik meg néhany attét darab vagy egy tomlé vagy bekeverd, akkor mar
rogton az egész rendszerliink miikodésképtelenné valik. A bonyolultsdgot szeretném itt a
Williams egy nagyagyujanak a szerelési sémajaval szemléltetni: igy néz ki egy szol6 dgytinak
a rendszere, ¢és itt egy oltokdzpont, hogyha itt kozépen egy oltokdzpont lenne, akkor ez itt
latszik, hogy ez a habos oldat, vagy oldalrész gyakorlatilag kihagyhat6 a szerelésbdl, lathato,
hogy szinte a felét a szerelésbdl el lehet hagyni.

A habellatés: az oltokdzpontban azonnal rendelkezésre all a telepitéskor. Nincs munkaigénye,
eszkozigénye. Hosszabb bevetés esetén egyszerli utantoltéssel megoldhaté a probléma. A
sz6l6 agytnal idéigényes a habrendszer kiépitése, a habellatasanal kiilon tartalyokra,
bekeverdkre, kiilon tomlékre van sziikség és ezeket valakinek el kell végeznie és jelentds az
id6sziikséglete is.

A 1étszamigény: adodik, hogy az oltokdzpontnal kicsi a létszdmigény, ebbdl adododan kis
szervezetre is van igény, mig a sz6l6 agyunal ennek az ellentéte igaz, tehat nagyobb létszamra
€s nagy szervezetre van sziikség.

Nézziik a logisztikai feladatokat: ha valahol van egy tliz, akkor oda minden anyagot,
berendezést, 1étszdmot valahogy ki kell juttatni. Ez felveti, hogy ehhez széllitasra van
sziikség. Valakinek el kell végezni a munkat. Illetve ez idébe is fog telni, hogy meglegyen.
Tehat, ha tudjuk csokkenteni a felhasznalt anyagoknak, eszkozoknek, berendezéseknek a
szamat, akkor szallitasi kapacitast nyertiink, csokkenni fog a 1étszadmigény és id6t nyertiink a
bevetésnél.

Milyen hatasa van a nagyagyuknak a létszamra? A régi, kisteljesitményti agytknal 8-10 is
sziikséges volt a tliz eloltasahoz, ma viszont 1-2 eszkdzzel ezeket meg lehet oldani, igy joval
kisebb a létszamigény. Nincs nyomodoldal, amit valamikor szerelni kellett, mert az agyt atlovi
ezeket a tdvolsagokat, egyszerlien megoldja a tartaly megkozelitésébdl adodd problémékat.
Ha kevés tlizoltora van sziikség, akkor sok mindent megnyeriink. Hamar a helyszinen
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lehetnek, mert kis tdvolsagbol érkeznek, gyorsabban meg tudjak kezdeni a tiizoltést.
Konnyebb a gyakoroltatasuk, jobban felkésziiltek, hiszen nem kell sok helyrdél 0sszejonnitik
egy gyakorlathoz. Egy kis vezetésii torzzsel lehet Oket irdnyitani, nincs Orids szervezetre
sziikség. Ha kevesen vannak, kommunikacios problémak sem Iépnek fel. Természetesen
kevés emberbdl kevés sériilhet meg, ami nagyon fontos szempont egy kareset felszamolasa
soran. Kicsi a tartalék sziikséglet. Konnyli a szocidlis ellatasuk. Relative kicsi a koltség.
Sajnos ez forditva is igaz, ha sok tlizoltora van sziikség, akkor ezek a problémak mind-mind
jelentkeznek.

Nézziik tovabb!

A habellatds: a habképzé anyagok szerencsére jelentds fejlédésen mentek keresztiil.
Nemrégen még 6%-o0s habképzd anyagokat hasznaltunk, ma mar eljutottunk oda, hogy 3%-0S
habképz6 anyagot hasznalnak nagyon sok helyen, de az igazan fejlett tlizoltdsagok ma mar
1%-o0s habképzd anyagot hasznalnak.

Talan érzékeltettem evvel a néhany kockaval, hogy mekkora mennyiség az amennyit
megtakaritottunk. Gyakorlatilag az oltokozpontoknak ez a fejlodés alapozta meg a
1étjogosultsdgat, mert ma mar egy oltokdzpont, amelyben van egy 20ezer literes agyu és
csatlakozik hozz4 egy Sezer literes habtartaly, amelyben 1%-0s habképz6 anyag van, az 25
perc miikddést tesz lehetdvé, utantoltés nélkiil és fél millio liter oldatot tud eldallitani. Ez
500m3, 500 tonna anyag, amit eld tud allitani, egy egyszerii vizellatas utan.

Habellatas: Ugye nemcsak a bekeverésre van jo hatdssal, hanem mint mennyiség
mozgatasara, sulyban, szallito kapacitasban, mindenben egyszeriivé teszi a dolgot, hogy
utantoltsiik a habot. Meg kell azonban jegyezni, hogy a régi tipusu habbekeverdknek az 1%
mar nem az optimalis miikddési tartomanya, van amelyik nem is képes ra, amelyik pedig
képes ra, annak ez az alsé6 miikodési hatara. Meg kell vizsgalnunk, hogy alkalmasak-e még
erre a feladatra a régebbi bekeverdk.

A vizellatas: a legeslegnagyobb feladat a nagyagyuk alkalmazasa esetén. Ugy is mondhatnam,
hogy a régi lehetdségeket az 11j feladatokhoz kell igazitanunk. A régi tizi-vizrendszerek, féleg
kézi sugarak mikddtetésére, gépjarmiifecskendok ellatasara, kisteljesitményli agyuk
kiszolgalasara, €s hiitésre lettek tervezve és kivitelezve. Jellemzdjiik, hogy sok tlizcsap, nagy
teriileten szétszorva talalhato, s a jellemzo6 csatlakozd méretiik az a 75mm-es csatlakozas volt.
Hat itt lathatjuk, hogy a régi tlizcsapokrdl milyen nehéz megoldani egy oltokdzpont ellatasat,
plusz eszkozokre, tomlo-méretvaltasra van sziikség, hogy ezek még valamilyen szinten
miikddjenek. A nagyteljesitményli 4gytk azonban mar kevés szamu tlizcsapot igényelnek
kozel a felallitasi helyhez, ahol nagy mennyiségli viz leadasara kell, hogy legyenek képesek.
Ezenkiviil, nagyméretli csapokkal célszeri rendelkeznilik. Itt lathatunk egy, szintén
ugyanabban az lizemben késziilt atalakitott tlizcsapot, amely mar 4 110-es tomlo taplalasara
képes, két ilyen tlizcsappal gyakorlatilag el lehet latni egy oltokdzpontot. Nagyméretii tomlok
alkalmazasa célszeri 110-es, 125-6s, 150-es tomlok, amelyek elterjedtek a nagyagyus
tlizoltasnal. Minél nagyobb tavolsagrol kell vizet hoznunk, anndl nagyobb méretli tomldt
célszerli alkalmaznunk. Nagyobb a keresztmetszet, kevesebb tomld sziikséges. Viszont meg
kell jegyezniink, hogy a nagyméretii tomldknek kisebb az ilizemi nyomasa, mint a



OLAJ- ES VEGYIPARI Tl'J'ZOLT(')SéGOK
5. NEMZETKOZI KONFERENCIAJA
2009. november 17-18.

hagyomanyos tomldknek €s ez szakadas veszélyt okozhat, hiszen egy 20ezer literes agytinak a
meginduldsa megallitasa, vagy akar a tlizi-vizrendszerben nyomasfokozas, nyomascsokkentés
esetén nyomaslengések léphetnek fel, amit ezek a tomldk nem birnak ugy el, mint a
hagyomanyos tomléink. Azt sem szabad elfelejtentink, hogy ezek a tomlok nem egyszertien
kezelhetdek, hiszen egy 150-es tomlonek a mozgatdsa, szerelése nagyon kimeriti az
embereket. Itt lathatunk egy példat arra, hogy 4 darab 75-6s tomldvel kell egy 150-es tomlot
megtaplalnunk, hogyha nem all rendelkezésre megfelelé méretii tiizcsap.

Szeretném Osszefoglalni a gondolataimat: A nagyagytk alkalmazasa esetén mindegy, hogy
sz6l6 agyut vagy oltokdzpontot alkalmazunk, mindegyikkel lehet sikeresen tiizet eloltani, de
azért latnunk kell, hogy van kiilonbség a logisztikai rendszeriikben, vannak elénydk és
hatranyok, meg kell fontolnunk a gyorsasagot, a bonyolultsagot, a létszadmigényt és a
koltségeket. Mindenkinek sajatmaganak kell a sajat koriilményei kozott eldonteni, hogy
milyen megoldast tud alkalmazni a nagyagyikra. En remélem, hogy ezzel a néhany
gondolattal sikeriilt hozzajarulni ahhoz, hogy ki tudjak valasztani ezeket és kOszondm a
figyelmiiket!

JO munkat kivanok!



